



FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

FRANQUEO  
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN

España un trimestre . . . ptas. 1'25  
Extranjero » . . . . . » 2'50

SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30  
DE CADA MES

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven  
originales aun cuando no se publiquen



EL SEÑOR

**Don José Blanco y González,**

FALLECIÓ EN SU CASA DE BOAL (GVIEDO) EL 20 DE ABRIL DE 1923

A LOS 84 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

**E. P. D.**

*Sus desconsolados hijos D. Victor, D. Eduardo, D.<sup>a</sup> Ramona y D.<sup>a</sup> Benigna; hijos políticos D.<sup>a</sup> Anastasia Infanzón, D.<sup>a</sup> Eduvigis Villamil, D. Benito Santa Eulalia y D. Luciano Sánchez; nietos, nietos políticos; hermana D.<sup>a</sup> Maria Blanco y González; sobrinos y demás parientes,*

RUEGAN a V. encomiende su alma a Dios, por lo que recibirán especial favor.

En la imposibilidad de hacerlo individualmente, como fuera su deseo, la familia de D. José Blanco y González (q. e. p. d.), se vale de este medio para expresar su profunda gratitud a todas las personas que tuvieron la piadosa bondad de asistir a la conducción del cadáver al cementerio el día 21 del actual, y el 25 del mismo mes a los funerales, que por el eterno descanso de su alma, se celebraron en la iglesia parroquial de Boal.

# MUY HONRADOS



De D. Melquiades Alvarez se ha recibido el siguiente telegrama, que seguramente despertará en todos nuestros amigos del Distrito de Castropol, el más hondo reconocimiento hacia el ilustre político que otra vez nos hace el honor de ser nuestro representante en Cortes:

Oviedo 24

*Victoriano Paredes*

**Salude a todos los amigos, expresándoles mi gratitud y mi honor por representar de nuevo al distrito, ofreciéndome incondicionalmente a sus órdenes. Le abraza**

**MELQUIADES.**

## VISITA PASTORAL

Recorriendo las parroquias de la diócesis para administrar el sacramento de la confirmación, llegó a nuestra villa, donde permaneció los días 26 y 27, el Illmo. y Rvmo. Prelado Dr. D. Juan Bautista Luis Pérez.

Habían salido en auto a recibirle al límite del concejo el alcalde D. Jerónimo Méndez de la Torre, el párroco Dr. D. Juan Cordero Díaz, el de San Juan de Moldes D. Manuel González, y el coadjutor de esta parroquia, fecundo y brillante periodista, D. José Fernández. Visitó primero de arribar a nuestra villa, los pueblos de Figueras y Barres, donde fué recibido con entusiasmo y viva demostración de fe, a pesar de lo lluvioso y desapacible del tiempo, y a las pocas horas se encaminó a nuestro pueblo, haciendo su entrada en él a las catorce y minutos. Era la hora del yantar; algunas familias fueron sorprendidas en esta imperiosa necesidad, y aunque los autos no corren sino vuelan, cuando entraba en nuestra villa y se detenía frente el arco, que levantado en las inmediaciones de la parroquia, el que portaba a su Illma., esperaba ya numerosa gente, con sus autoridades a la cabeza, acompañado el Alcalde de los concejales de la villa y alguno de las parroquias inmediatas.

Ya en el templo, después de entonado el *Tedéum*, subió al púlpito el Sr. Obispo y dirigió al público breves, cariñosas y sabias palabras. No hablaba a un pueblo catecúmeno ni neófito, hablaba a un pueblo de antiguo creyente; por eso no iba a instruirle, mas como nuestra condición es flaca y el ambiente que se respira favorable a ella, debía exhortarnos a sostenernos firmes en la fe, que los estados del error y de las concupiscencias son transitorios y permanente e inmutable la verdad. Oyéndole, recordábamos la campaña que se inicia en la prensa francesa por plumas de muy

diversos matices, incluso israelitas, abogando por el restablecimiento de la enseñanza religiosa; conocen que o se acude a ella o los vientos desatados derribarán necesariamente la sociedad.

De la iglesia pasó el Sr. Obispo a la rectoral; al otro día 27 administró el pan de los ángeles a los niños y a numerosos fieles, confirmó más tarde, visitó la parroquia de San Juan de Moldes, donde confirmó y fué digna y respetuosamente recibido, regresó a la villa, y a las 19, anocheciendo, partió para Vegadeo, a continuar su visita pastoral.

El pueblo de Castropol, fiel a su tradición religiosa, le dispensó una despedida tan cariñosa como afectuosa había sido el recibimiento; no era aquello mera cortesía, frío impulso de la educación, de esa recomendable línea de conducta social que queda distinguiendo al hombre cuando otros sentimientos más íntimos no laten y se eclipsan en su ser; era la expresión de su vida religiosa, tanto más seria cuanto más profundamente sentida.



## Desde Buenos Aires

Política Española.—Elección de Senador.  
—Sociales.—Baja de la carne.

Han llamado mucho la atención y provocado muy animados comentarios las noticias últimamente recibidas de España; tanto las que se refieren al rescate de los prisioneros como las que nos informaron de los actos del nuevo Gobierno y del sonado manifiesto del Cuerpo de artillería.

El rescate de nuestros prisioneros ha sido considerado aquí por los españoles desde muy distintos puntos de vista. En el fondo todos estamos de acuerdo. No así en la forma; que unos condenan y otros aprueban.

Muchos de los que censuran a esa forma de rescate, por cierto nada halagadora para el patriotismo moderado y sincero, y menos para el chauvinismo militarista observan en el caso una conducta discordante con su anti-africanismo, es decir, con su opinión opuesta a la campaña de Africa.

Para los que condenábamos la campaña marroquí por lo inconfesable y abstracto de su finalidad, por la probada incapacidad de sus pasados organizadores y directores, y porque, hasta comercialmente considerada, resulta un negocio ruinoso para la economía nacional, el resultado de la gestión llevada a cabo por el Sr. Echevarrieta, merece ser aplaudida sin reservas, aún cuando sintamos más o menos lastimado nuestro amor propio nacional.

Era ya tiempo de que esos hombres fuesen sacados de sus penurias y reintegrados al patrio hogar. Y si su liberación por medio de las armas, además de problemática, era peligrosísima para sus vidas, en buena hora vino la misión del Sr. Echevarrieta, que, además de la humanitaria obra ya realizada, nos hace entrever la probabilidad del fin de esa interminable guerra, por la tendencia que acusa en el gabinete que preside el señor Marqués de Alhucemas y que integran figuras como las del señor Pedregal y el señor Alba.

El manifiesto de los artilleros no produjo aquí mayor efecto, viéndose en él una maniobra política sin resultado ni ulterioridades.

Terminó el escrutinio de la elección realizada el día 4 de febrero para llenar la vacante de Senador dejada por el Dr. Le Bretón, triunfando el candidato socialista Dr. Mario Bravo, con 77 mil sufragios, contra el candidato radical Dr. Arturo Goyeneche que obtuvo una votación de 70 mil.

El público de Buenos Aires, especialmente aquel que no padece del estómago, hállase en estos momentos de parabienes por la relativa baratura de la carne. El término medio del precio de este artículo de primera necesidad en los mercados de la capital argentina, es de 30 céntimos el kilogramo, o sean 80 céntimos de peseta.

Es un precio bastante bajo; pero si no fuese por la ganancia excesiva de faenadores y expendedores, podría venderse la carne aún más barata, dado que actualmente, los vacunos en pié, no valen casi nada; así como suena: *casi nada*, pues se están viendo novillos de año y medio a 8 pesos, y vacas a 5, moneda nacional, menos de lo que vale un cordero o el mismo cuero de los animales.

M. Rodríguez Méndez.

Marzo 1.º de 1923.



Como se vé, permanece abierta nuestra suscripción para la subida a la villa del agua de la Fuente. Nosotros nos someteremos a los compases de espera que nos imponga el tiempo, pero no desmayare-

mos, y menos desistiremos, en ninguna aspiración que conceptuemos ventajosa para nuestra villa. Continúan acudiendo con su óbolo varias personas, y nuestros paisanos diseminados por las Américas no nos olvidan y nos prestan su valiosa ayuda. Quien nos asiste de una manera especial es Cuba, y estamos seguros de que su ejemplo será acicate, porque la voluntad es reconocidamente buena. Prueba de ello Chile y la Argentina, como se notará a continuación:

*Lista de suscripción para subir al Parque el agua de la fuente y proveer de fuentes la villa:*

— DE CUBA —		Pesos
D. Justo García . . . . .		10
» Marcial Vinjoy . . . . .		2
» Manuel Gayol . . . . .		10
» Jesús Gayol . . . . .		10
» Arturo Gayol . . . . .		10
» Manuel Blanco Gayol . . . . .		1
» Rogelio Canedo . . . . .		10
» César Lorienté . . . . .		10
» José Antonio López . . . . .		20
» José Ramón López . . . . .		10
D. <sup>a</sup> Manuela Viña . . . . .		2
D. Jesús Canel . . . . .		10
» Nicolás Monteavaro . . . . .		3
» Sebastián Soto . . . . .		15
» Bautista Soto . . . . .		2
« Carlos Soto . . . . .		1
» Vicente García . . . . .		1
» Pablo Murias . . . . .		5
TOTAL . . . . .		132
		Ptas. Cts.
	Suma que produjo en pesetas . . . . .	838,70
D. Vicente Lorienté . . . . .		1161,30
	Suma total . . . . .	2000,00
-- DE CHILE --		
D. José Moldes . . . . .		1000
» Arturo Sanjurjo . . . . .		125,
» José Viña Moldes . . . . .		10
— DE LA ARGENTINA —		
D. Isidoro Fuentes . . . . .		22,70
» José M. <sup>a</sup> Candaosa . . . . .		22,70
» Fernando Sanjurjo . . . . .		227
» Ramón García . . . . .		22,70
» Germán Arango . . . . .		22,70
» Silverio García . . . . .		22,70
» Alvaro Alvarez . . . . .		22,70
— DE CASTROPOL —		
D. José M. <sup>a</sup> Méndez . . . . .		100
» Pedro Penzol Travieso . . . . .		50
» Rafael Dominguez Amoedo . . . . .		50
D. <sup>a</sup> Ramona Rodríguez de Dominguez		50
Niño Rafael Dominguez y Rodriguez . . . . .		12,50
» Justo Dominguez y Rodriguez . . . . .		12,50
» José Dominguez y Rodriguez . . . . .		12,50
» Antonio Dominguez y Rodriguez . . . . .		12,50
	Suma anterior . . . . .	7428,10
	Suma total . . . . .	11226,30

(Continuará)



# Cosas nuestras

## COLABORACIÓN DAÑOSA

En nuestra espesa y bien cimentada ignorancia, no sabemos si el ornato y decoro de las vías públicas pertenece a éste o al otro negociado de la Casa municipal. Para quien sea, vamos hoy a hacer tres ruegos que se nos antojan justos y atendibles. Hace pocas semanas que se han plantado unos árboles en los caminos de acceso al pueblo, y se ha tenido el providente cuidado de ponerles sendos tutores, como conviene a todo ser joven, falto del paternal amparo y sin experiencia en el mar proceloso de la vida.

Todo está muy en su punto; pero hay que completar la obra para que no vayan desapareciendo los tutores y los árboles uno a uno: los tutores, convertidos en *fueiros*, y los árboles en *aguinyadas*. Hay que aislarlos un poco más de sus naturales enemigos, el *cocho* y el hombre.

La primavera ha entrado ya con sus aves, músicas de céfiro en las ramas y perfumes de rosales en floración; la savia asciende y las palomas se dicen en los aleros cosas de tal transcendencia, que ni ellas mismas se dan cuenta de cuál será el final del diálogo. Todo este despertar de la naturaleza se traduce en una mayor actividad de la vida, que para esos árboles puede ser funesta: los chicos se vuelven más traviesos y, los que están en edad de ello dan paseos con la novia por los alrededores de la villa y, aunque los árboles lo paguen, gravan sus iniciales en la periferia vegetal; y los que tienen menos años desenfundan sus *gaxolas* y sacan tiras de la corteza. Por otra parte, los primeros calores de Mayo levantan granulaciónes en la sonrosada epidermis del succulento ganado de cerda, a quien ataca por esta causa un bien marcado prurito de ejercitar persistentes y tenaces frotaciones de lomo contra lo primero que encuentran, bien sea un tronco de árbol o las piernas de un transeunte; y si les da la voluptuosidad de rascarse contra una de las tiernas acacias recién plantadas, dejamos a la consideración de Vds. cómo quedarán la acacia y su tutor, aparte de lo incompletamente rascado que resultará el lomo susodicho.

Por todo esto, nos parece que debían defenderse un poco más esos árboles, bien poniéndoles dos o tres estacas de defensa o envolviéndolos en zarzas, aunque mejor estarían las dos cosas, si no es muy gravoso para las arcas del Municipio.

Tememos que la colaboración de cerdos y hombres no deje un solo árbol de los plantados y, porque estamos a tiempo, más vale sudar que toser y prevenir que curar.

## EL NIDO AGENO

También llamamos la atención de Vds., señores municipales, acerca de otra manifestación de incultura, bastante frecuente, pero que puede tener remedio.

Dentro de pocos días o semanas—no estamos muy fuertes en los misterios de la reproducción de las aves—empezará a haber nidos con huevos y después con pájaros, y los chicos, exactamente igual que hacíamos nosotros en nuestra *jay!*, pasada infancia, treparán por los árboles del Parque, romperán los huevos y extrangularán uno a uno a los volantones, solo por el gusto de ver y oír cómo desde la rama más alta explanan los pardillos padres su protesta, tan inútil

como la de un candidato derrotado en unas elecciones.

Todo esto puede divertir a los chicos, pero a los que no lo somos nos desagrada, porque poniéndonos en el lugar de los pardillos, no consentiríamos de ningún modo la salvajada de que nos maltratasen la cría; así que atendiendo a la justicia de la petición, trasladamos al Alcalde el ruego de los pájaros, de que se den órdenes severas a los guardias municipales para que los nidos sean respetados, pudiendo, como concesión de buen gobierno, en caso de conflicto de orden público, permitir el avance contra los nidos de *pega*, ya que cada una causa más daño que una docena de chiquillos.

## TIROTEOS AISLADOS

Y otra petición más. Deseamos las mismas órdenes severas y conminatorias contra los poseedores de tiradores de gomas, *tira-fondas* o como quieran Vds. denominarlos. Esto, no sólo en obsequio de los pájaros, sino de los bípedos implumes que paseamos nuestros ocios por ahí. El verano pasado era empresa tan arriesgada salir del Casino, por esta causa, como sacar el cuerpo fuera de un parapeto en una guerra de sitio; el plomo silbaba como en los buenos días de Monte-Arruit, y hubo vecino que pensó en ofrecerse a Millán Astray para ir adonde fuese preciso, convencido de que entre morir al pié de una azalea del Parque o doblar la cerviz en un barranco de Guelaya, era preferible esto último, porque al menos sale uno retratado en el *Nuevo Mundo* y, si no le hacen mucha pupa los moros, le dan parola en el Hospital unas señoritas vestidas de blanco. Pero como este año no hay juerga en Marruecos, y, por lo tanto, no nos cabe el glorioso recurso de morir en Beni-Said, ni tenemos siquiera la atrayente perspectiva de que una gentil enfermera nos encienda los cigarrillos al pié de nuestro lecho de héroe, renunciaríamos de buen grado a ganar la medalla militar en el Espolón.



## El concierto del día 23

Con éxito extraordinario tuvo lugar hace hoy ocho días el concierto que, anunciado para el 22, no pudo celebrarse por habernos dejado inopinadamente a oscuras la «Hidro-Electra del Eo». Lo inseguro del tiempo no impidió que el salón del Casino se llenase de bote en bote, viéndose, entre la concurrencia, numerosas personas de Vegadeo, Tapia, Figueras y Ribadeo.

Por falta de espacio nos es imposible examinar uno por uno todos los números del programa—que ya conocen nuestros lectores— y los méritos de los ejecutantes. Así, nos limitamos a consignar que las señoritas Carmen Cancio, Luisa Lorient, Servanda Méndez de la Torre, María Esther Monteavaro y Paquita Trelles, las niñas Josefina Campón, Anita García Soubelet, Carmelita Monteavaro y Nieves Murias y los Sres. Enrique Murias, Luis Campón y Vicente Lorient Cancio, demostraron en las diversas obras que ejecutaron a solo o a cuatro manos, innegables dotes artísticas, que el público aplaudió calurosamente. Otro tanto puede decirse de la Srta. Isabel Arruñada y del Sr. Méndez, quienes, como de costumbre, cantaron con gran afinación y gusto.

Párrafo aparte merece D.<sup>a</sup> María Murias de Campón,

no sólo por ser organizadora de la velada, sino, sobre todo, por su ejecución de la «Rapsodia n.º 12» de Liszt, en la que se reveló como pianista formidable, de técnica segura e inteligencia nada común. Vivamente deseamos volver a aplaudirla de nuevo.

El nutrido coro, que dirigido por D. Enrique Murias Jonte, cantó con notable afinación varios números de diverso carácter, causó la mejor impresión en el auditorio que hizo repetir «Los Cantos Asturianos» del maestro H. González, con que finalizó el programa.

Componían dicho coro, además de las señoritas arriba expresadas, las siguientes: Serafina Candaosa Pia Soto, Elisa Rodríguez, Teresa Arruñada, Paquita y Honestina G. Arias y Lala Méndez, y los señores Agustín García, Jesús Ameiro, Manuel López, Paco Sanjurjo, Nemesio Canel, José Soto, Marcelino Candaosa y Manuel Villamil.

Sería de desear que fiestas como la del pasado lunes, se repitiesen a menudo, no sólo por la beneficiosa influencia que tendrían en la cultura del pueblo, sino porque con un poco de buena voluntad por parte de todos, ya se iría viendo cómo los inviernos no se hacían tan largos.

En cuanto al coro, creemos interpretar el sentir general, al pedir que no dé por terminada su actuación con esta velada. Contando como contamos con muy buenas voces y con un excelente director, se podría llegar a formar con poco trabajo, un notable conjunto vocal, para cuyo sostenimiento—si ello fuese necesario—nadie podría en justicia, negar su concurso.

En suma; para todos los que en ella tomaron parte, la velada constituyó un éxito que mucho nos complace consignar.

## Registro Civil

Mes de Febrero de 1923

### Nacimientos

Pedro Manuel Cancio y Prieto, hijo de Alfredo y de Aurora, de Castropol; Rogelio Jardón y Pis, de Manuel y Valentina, de Ceroyeiro; María del Carmen Soriano y Vázquez, de Carlos y María, de Castropol; María del Rosario Fernández y Fernández, de José Antonio y Dolores, de Villarviejo; Adolfo Pérez y Pérez, de Daniel y Carmen, de Picacho; Antonia López y Lastra, de Manuel y Francisca, de Castropol; Rufino Villar y González, de Maximino y Bernardina, de Barrés; Antonio González y Madarro, de Domingo y Esperanza, de Figueras; Fernanda Martínez y López, de Ramón y Rosalía, de Poceira; María Romero y Gomez, de Liberato y Josefa, de Castropol; Manuel Díaz e Iglesias, de Pedro y Cándida, de Castropol; María Concepción Gayol y Vinjoy, de José y María, de la Venta, y Laureana García y Martínez, de Francisco y Laureana, del Teso.

### Matrimonios

Marcelino Vázquez Bolaño, de Ribadeo, con Francisca Lamparero González, de Castropol; Fernando Estevez Repila, de Riaño (León) con María Pérez Alvarez, de Castropol; Manuel Pérez Martínez, de las Trabas, con María Pilar Alonso Amago, de Grandallana, y Manuel Pérez Lastra, de Cogela, con Blanca Alonso Amago, de Grandallana.

### Defunciones

Adelina Murias y López, de 18 años, soltera, de Castropol; Josefa López, 90 años, viuda, de Ovanza; Joaquina García y Gayol, 83 años, viuda, de las Campas; Enrique Martínez y García, 60 años, casado, del Penedo; Mercedes Alvarez y Bustelo, 20 años soltera, de San Juan de Moldes; Dolores González Travieso, 84 años, soltera, de Castropol; Rosalía Martínez Casariego, 87 años, soltera, de Castropol; Fernando García y Fernández, 42 años, casado, de Tol; Elena Loza Iglesias, 35 años, casada, de la Bouza; Alejandro Suárez y Fernández, 72

años, casado, de Figueras; Rosario García y López, 28 meses, de Ferradal, e Isabel García y García, 82 años, soltera, de Santa Colomba.

## DE RE AGRÍCOLA

En el curso traslativo de la tierra, conforme al punto de su órbita, está el momento de cada siembra, adaptado además a la naturaleza de la planta. Y como el movimiento de la tierra, al cual va vinculado el curso de nuestra vida, carece por desgracia de reposo, llega indefectiblemente ese momento. Dígalo, si no, la semilla del maíz, que tiene en puerta el instante de recogerse en el seno de la tierra y comenzar al abrigo del surco y en contacto con su humedad su misteriosa germinación. ¡El misterio! Este es el tormento del hombre, esto lo que le obliga a andar en todo a tientas; pero, sin el misterio ¿sería, entonces, tan admirable esta portentosa Creación? Confórmese el hombre con su miopía y así le cabrán la dicha y el placer de maravillarse. Nada hay sin su compensación.

Si; es la hora de sembrar el maíz, la planta que convierte en el oro de su fruto, rojo a veces como la sangre, como la amapola de los campos de trigo, el sudor y las fatigas del labriego. Ya debiera haber entrado en el surco su semilla, pero lo inevitable lo impidió: las lluvias, las pertinaces lluvias. Encontrará, empero, mejor meteorizada la tierra, y este pequeño retraso nada significará, si las nubes no se olvidan y prodigan oportunamente su fecundante riego. Veces hay que se lo niegan, que habiendo abusado de su caudal en la primavera abandonan el cielo en el verano, o si se presentan, es para tenderse sobre nuestras cabezas y defendernos de las saetas del sol; pero soltar una gota de agua que humedezca la tierra y presente disueltas a las raíces las sales nutritivas que han de absorber ¡ca!, ni en el momento más importante, el del desarrollo y granazón de la mazorca, que entonces se hubiera salvado la cosecha. Por eso no conviene demorarse, y aprovechar los primeros instantes, para que las lluvias primaverales, activando el desarrollo de la planta, puedan prolongar su humedad a favor de su sombra y llegar a influir en la época principal, que es la de la fructificación.

Convendría también haber incorporado el abono a la tierra en las labores preparatorias, porque dijimos ya en estas columnas que el estiércol no es absorbido por la planta hasta que se mineraliza, y que en esto invierte algún tiempo; pero es costumbre en el país, salvo raras excepciones, no abonar en esta época, pretendiendo suficientemente fertilizada la tierra con el estiércol del agosto, sin tener en cuenta que el maíz es uno de los cereales más *esquilmantes*, y por lo mismo, de los que más *comen*. Quien no siga la costumbre, y quiera aumentarle el *pienso* a esta planta, en lo cual andará acertado, obrará prudentemente mezclando al estiércol algas marinas, ricas en potasa, una de las sustancias de que más se sustenta. Cito las algas—*ouca*—por nuestra vecindad al mar, que nos las proporciona con poco gasto, y porque, debido a su sosa y su potasa, la observación constante las recomienda.

Acerca de las labores, se recomienda que no se ahonde mucho en ellas, pero sí que se ahueque, que se esponje bien la tierra; y por lo que hace a la semilla, sino se escogieron las mejores plantas en el pasado año, tómense ahora las mejores mazorcas, aquellas que se recomienden más por su buena configuración,

y en que las carreras sean más rectas, y despreciando los granos de los extremos, elegir los del centro, y enterrarlos en la mullida tierra, sin dejarlos a gran profundidad.

Estas son las reglas que te doy, labrador; obsérvalas o desprécialas, como te viniere en gana, y sigas, por más cómoda tu rutina, o la norma que te dan los hombres de ciencia—no me incluyas entre ellos—yo, te deseo un año a pedir de boca, para que sobre a maseira, o con a conca en la mano sentado n' el escano, llenes la tuya de buenas cucharadas de maíz entriyado en leche, y con os gomelos cebes un par de buenos cerdos, que, como a los de la lechera de la fábula, les arrastre la barriga, y eches grano a almorzadas al pico de las gallinas, a fin de que te proporcionen huevos en abundancia, y con borona, leche, magras y huevos pases la vida de un Nabab y no ceses de bendecir a Dios.

CHINTO.

## MERCADOS

**Trigos.**—Se halla el mercado de este artículo con alguna tendencia a la flojedad porque es grande la oferta y disminuyó algo la demanda.

Sin embargo los vendedores se resisten a rebajar los precios.

Valladolid cotiza al detalle entre 79,75 y 80,50 reales la fanega.

**Harinas.**—La misma ley de la oferta y la demanda hace que flojee el precio de este artículo.

Valencia cotiza: harina selecta, a 63 pesetas los 100 kilos; buena, a 59; corriente, a 58; segunda buena, a 56 y a 57.

**Aceites.**—En Sevilla se hacen esfuerzos para elevar su precio sin conseguirlo hasta ahora.

Rigen por tanto, como precios medios, los de 19,25 a 19,75 pesetas los 11,50 kilos.

**Carnes y ganados.**—El precio del vacuno mayor ha mejorado en Madrid de 3 a 4 reales en arroba los cebones; de 2 a 5 los bueyes; 9 los toros, y de 3 a 4 las vacas.

Se cotiza cebones a 138 y 135 reales arroba (a 3,00 y 3,02 pesetas kilo canal); bueyes, a 120 y 130 (a 2,61 y 2,89); toros, a 145 y 147 (a 3,15 y 3,20); vacas a 144 y 145 (a 3,13, y 3,15); ganado mediano a 112 y 120 (a 2,43 y 2,61).

**Ternerías:** castellanas, a 180, 190 y 200 reales arroba; montañesas, a 160, 170 y 180; asturianas, a 150, 160 y 170; gallegas, 140, 150 y 160; de la tierra, a 130, 140 y 150.

## DEL PARTIDO

### De Taramundi

Con gran concurrencia de fieles se celebraron en la Iglesia de esta villa unas misiones a cargo de los R. R. P. P. Pasionistas, de los Picos de Mondoñedo, cuya elocuencia unánimemente reconocida, conmovió hondamente el ánimo de los oyentes. Terminadas éstas, salieron con el mismo objeto, para las parroquias de Veigas, Bres y Ouria.

\* \*

Después de pasar unos días en Lugo, adonde fué acompañando a su bella hija Maruja, que cursa en aquella capital la carrera del Magisterio, ha regresado a esta villa nuestro querido amigo y colaborador D. Federico Cotarelo.

\* \*

También regresaron de Oviedo, el Alcalde de este Ayuntamiento D. Francisco Villar Veiguela, el se-

cretario Sr. Sierra, el concejal D. José M. Rodríguez y el propietario D. Benito Lombardero.

Bienvenidos.

Por orden de la autoridad ha sido podado el Carbayo del poyo, nuestro árbol de Guernica que hace tiempo venía necesitándolo para su conservación.

Corresponsal.

## DE LA DECENA

En la villa de Boal falleció el día 20 del corriente, a la avanzada edad de 84 años, D. José Blanco y González, persona que gozaba de muchas simpatías, por cuyo motivo su entierro y funerales se vieron muy concurridos.

Damos nuestro mas sentido pésame a todos sus deudos y en especial a su hijo nuestro querido amigo D. Eduardo Blanco.

También falleció en Vegadeo D.<sup>a</sup> Irene Barreras de Monteavaro, esposa de nuestro estimado amigo D. Alfonso, a quien acompañamos en el sentimiento, como también a la demás familia.

Hace días se encuentra entre nosotros, nuestro querido amigo el médico de Taramundi D. Ramón Canel.

Bienvenido.

Después de pasar unos días en esta villa, ha regresado a Canero, nuestro querido amigo el coadjutor de aquella parroquia D. José Trelles.

El Patronato de la Biblioteca Popular Circulante, nos encarga hagamos constar en estas columnas su agradecimiento a los Sres. D. Isaac Pacheco y D. Conrado Villar, por los ejemplares que de sus obras «La Vida» y «Un Feixe de tapiogadas», le han dedicado. Asimismo a D. Benjamín Freije, por los cinco volúmenes de obras de Donoso Cortés que ha tenido a bien regalar.

El día 2 del corriente tendrá lugar en esta iglesia parroquial el funeral de cabo de año del que fué nuestro querido amigo D. Antonio Márquez, jefe de las Cárceles de esta villa.

Con tal motivo reiteramos a la familia del finado nuestro sentido pésame.

Hemos recibido de Cárdenas, Cuba, atenta circular que nos envía nuestro querido amigo D. José Ramón López Viña, de Castropol, ofreciéndonos la nueva casa que en unión de D. Fernando Rodríguez, acaban de inaugurar y que se titula «La Casa del Pueblo», para dedicarse al ramo de Ropa, Sastrería y Novedades.

Agradecemos el envío, y deseamos a sus dueños, todo género de prosperidades en su nuevo negocio.

Según noticias recibidas de Buenos Aires, hállese completamente restablecida, después de haber sufrido una peligrosísima intervención quirúrgica, la preciosa niña Celina Rodríguez Pérez, hija segunda de nuestro

querido amigo y culto colaborador de aquella capital D. Manuel Rodríguez, a quienes felicitamos con tal motivo, y deseamos vivamente el total restablecimiento de la enfermita.

\*\*\*  
**AVISO A LOS EMIGRANTES**

El Consejo Superior de Emigración tiene noticia de que en vista del reducido número de españoles que son admitidos anualmente como emigrantes en los Estados Unidos, muchos de los que intentan trasladarse a aquella República toman pasaje para otros países próximos creyendo que les será más fácil conseguir así admisión en los Estados Unidos; pero, como según las leyes recientemente dictadas, para que esa admisión se les conceda han de residir previamente dos años en los países americanos, se ven obligados a quedarse en lugares distintos de los que se proponían originándose, situaciones de miseria y falta de trabajo en la imposibilidad de conseguir el objeto que se propusieron.

\*\*\*  
**CALZADOS PULPEIRO**

— RIBADEO —

CASA FUNDADA EN 1856

En este establecimiento, el más antiguo y mejor surtido en calzados, sombreros y gorras, participa a su numerosa y distinguida clientela, que debido al desarrollo de su negocio, se ha trasladado del local de la calle de Antonio Otero, al espacioso y céntrico de la de Jesús Rodríguez Murias, número 6, bajos de la casa de los señores Torres.

\*\*\*  
**OCASIÓN**

Se vende un caserío, compuesto de buena casa

nueva, enclavada en labradío de algunos días de aradura, cuatro más a prado regadío y secano, cuatro en varias fincas labradías y varios montes de buena clase y cabida de veintiocho días.

Informará Francisco Campoamor, abogado, en Castropol.

\*\*\*  
**VENTA DE UNA BUENA POSESIÓN**

inmediata a la situación del Jardín de la villa de Ribadeo.

A voluntad de su dueña se vende la que se denomina de D. Juaquín, que consta de una cómoda casa de planta baja y piso alto, de varias casetas por los lados Este y Oeste, destinadas a cocina, molino harinero y otros servicios, de huerta amurallada cuyo terreno es labradío su mayor parte y en el resto, campo con árboles frutales, y de un pequeño jardín; y de un edificio en la parte Este de la huerta, que la planta baja se destina a cochera y el piso alto a terraza. Pertenecen también a la finca una zona de terreno, cerrada con pared y verja de madera a la entrada de la casa, destinada en una gran parte a patio con árboles, y en el resto a corral con un cabañón para guardar en él ganzo y leña: todo ocupa setenta y cuatro áreas setenta y dos centiáreas y de ello, el patio, corral y cabañón en la parte Norte, 317 metros cuadrados: la casa y las casetas 264 metros: la cochera y un gallinero pegado a ella, 48 metros, y es libre de cargas.

Informarán: en Ribadeo, D. Emilio García Fernández, y en Castropol, D. Jerónimo Méndez de la Torre.

Imp. de «LA COMARCA»—Ribadeo.

—36—

La Santa—Todo está bien si no hubiese los compromisos de por allá.

Visitación de la Obliga—Otros los tienen por acá y se casan.

Julia de Dominguín—¿Qué compromisos tiene?

La Santa—Yo no estoy bien al fijo de lo que sucedió, pero dicen si tuvo algo con una señorita de Nueva-York y que los padres entonces le obligaron a casarse.

Visitación de la Obliga—¡Si una fuese a reparar en tanto! Los hombres son siempre lo mismo.

Julia de Dominguín—Con hijos y con nietos, cuánto dieran más de cuatro por prenderlo en su tanza...

Visitación de la Obliga—La de Don Pascual, así supo que venía, encargó dos vestidos nuevos. Y Amelita dicen que ya despachó a su novio. Hasta las madres se preparan.

La Coruñesa—Pues Quico no es tan siquiera ni un buen mozo, entre tantos como vienen este año.

Otona—Si que vienen: hasta nueve conté yo en la contornada. Pero «el Cusco» que es bien plantado y ocurrente no tiene ni

ESCUENARIO  
CAPÍTULO CUARTO

—Lo siento mucho, señora, la gente tiene tan poco que hacer...

—Es verdad, mi niña, pero no hay nadie que pueda detener una lengua suelta.

Maria—I am very sorry ma'am the town has so little to do.

Mrs. Candour—True, true child: but there's no stopping people's tongues.

(The School for Scandal—R. B. Sheridan.)

PERSONAJES  
Coro de comadres.

# BANCO HERRERO

## OVIEDO

CAPITAL: Pesetas quince millones.

### Sucursal de Ribadeo

Esta SUCURSAL realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa en España y en el Extranjero.

Cuentas corrientes con interés.

Caja de Ahorros.

## - Fernando Parga Rapa -

Agente del FORD.- Ribadeo

*Entrega inmediata de Turismos y Camionetas*

Piezas de recambio FORD legítimas.

Cubiertas, neumáticos y accesorios para automóviles

**STOK completo**

**Ventas al contado y a plazos**

—34—

#### ESCENARIO

Una calle tortuosa, pina y empedrada del sitio que llaman «el Murallón» en Santa Clotilde del Mar. Las llantas ferradas de los carros y la roedura del tiempo han socavado aquí y allí hondones en los que las piedras se desunen y entre ellas a veces anida un charco pequeñito. En lo inferior de la cuesta una casa de escalinata y corredor, de alero en rectángulo sostenido por un fuste de cantería y de mullido con árgoma y helechos a la entrada para el estiercol. A la cara del Sur corre un hilillo de agua por entre hierbajos, jabonosa y pútrida que viene del lavadero.

#### PERSONAJES

En la escalinata es día de gran reunión. Otona la de Telmo con la jarra en la cadeira sostenida por la pierna afianzada en un peldaño como si fuese o viniese de la fuente: la «Santa» entretenida con su costura sin mover apenas los labios ni los ojos: Julia de Dominguín «la Coja» espulgando la cabeza estoposa de su hijita, digno retoño ya de tal matrona: la «Coruñesa» rubia y blanca, demasiado blanca en sus luengas manos ociosas, en sus piernas sin calzas que ella ni se cuida de

—35—

esconder y demasiado atrevidos los ojos interrogantes—un marinero la trajo de la Coruña según dicen...—: Visitación de la Obliga, corpulenta y enmantada: Agustina y algunas otras más. Todas tienen el aire de mujer que han suspendido por un instante, sólo por un instante, su quehacer. Y mientras tanto las lenguas van extendiendo como un coro de campanas la maledicencia del país.

En esto llega corriendo la «Tana» con grandes nuevas.

Tana—¿No sabéis? Quico de la Modista ya embarcó el quince para España.

Julia de Dominguín—Va buena... y viene a casarse con la de Carbayedo.

La Coruñesa—Sí, para él ha de estar la de Carbayedo: Un americano como los otros...

Julia de Dominguín—Americano o no, es rico y ¿quién te dora el pico...?

Otona—Pero la familia de ella..... D.<sup>a</sup> Isolina...

Julia de Dominguín—Él también es de buenas familias: tía Pepina de la Modista fué hija de señores acomodados y luego vino a menos y tuvo que meterse a coser.